

### 代表委员履职故事

## 郭素萍代表:我当代表为人民

□记者 刘梦妍



郭素萍下乡为农民进行果树栽植技术指导。

下乡做技术指导是郭素萍过去一年的常态,在她的手机相册里,保存着上百张一年四季在田间地头指导果农的照片,也记录了她的履职经历。

郭素萍是河北农业大学林学院研究员,同时也是“李保国山区开发与林果产业创新团队”核心成员。这些年,她的足迹遍布全省30多个县市,为推广果树管理技术,一年超过300天都在外出差。

前不久,记者在邢台市新河县见到了正在为当地果农

做技术指导的郭素萍。她身穿“李保国团队”工作服,鞋子上沾满了泥土,看起来像个地地道道的农民。郭素萍几乎一年四季都在地里,用她的话说“走得多了就是费鞋”。她指着手机里一张绣着“我爱你”鞋垫的照片告诉记者:“有一次我在地里发现鞋坏了,就换了一双鞋,但当时没有鞋垫,于是就去买。在路上遇到了一位村民,这位村民知道我要去鞋垫后,就送给了我一双,还绣着‘我爱你’。”一双鞋垫既表达了村

民的心声,同样也让她心里感到特别温暖。

“你当自己是农民,农民就当你是亲人。人民选我当代表,我当代表为人民。”郭素萍认为,这句话不是空话,她要为农民、农业、农村实实在在地做一些实事。

每年全国两会前郭素萍都会做大量的调研,以农民最急需解决的问题为切入点提出建议带到两会上。一张张照片,一段段视频记录了她不管严寒酷暑都辛勤耕耘在田间地头的背影。无论大事小,只要是农民有利,她都会全力去做。

这几年郭素萍沿着李保国的足迹一直走在扶贫路上,把李保国未尽的事业在自己手里逐渐变成现实,这是对李保国精神最好的传承。

## 周文涛代表:每天加点“创新料”

□记者 信贺宁 通讯员 吴兆军 王刚锋



周文涛(中)指挥调度炼钢生产。

记者 信贺宁 摄

“今天进度怎么样?报一下各个转炉里的温度。”2月28日,2月份最后一个休息日,周文涛像往常一样,在8.5米高的精炼炉台上指挥调度炼钢生产。稍一闲下来,脑子里就围着如何提高冶炼效率、研发更多高端钢种打转。

“转炉里的‘创新料’,得天天想着加。”作为全国人大代表,河钢邯钢三炼钢厂转炉车间副主任,过去一年里,周文涛坚守在炼钢生产一线,每天琢磨搞创新、求突破。

创新是第一动力。2020年,三炼钢厂转炉车间开发新

品种13个,优化更新50多个,中高端产品同比增加4.63%,调质耐磨用钢系列等高端品种钢实现批量生产,高强度工程机械用钢Q1100B填补了河北省空白。

“这些年,他的心思全用在创新上,还特别注重细节。”在该车间三班作业长彭茂印象中,工作中的周文涛总是眼神坚定、踏实认真。

创新、实干、细心。周文涛深刻认识到,炼好钢不仅要积极对标先进,更要解放思想、创新思路,以技术创新推

进产业链的深度融合,开发高性能、低成本、低排放的绿色钢铁产品。因此,今年参加全国两会,他带来了关于加速钢铁产业链深度融合的建议。

“现实告诉我们,一些关键领域的核心技术是买不来的,只有横下一条心搞创新,生产出更多高端产品,才能拥有主动权。”周文涛介绍,2020年,以河钢邯钢2250mm先进产线为基础建设的国家首家“5G+钢铁”工业互联网平台,以技术研发和项目实施为依托,联手打

## 陈春芳代表:走好乡村振兴路

□记者 于仕越 王棋 张世豪 张登峰

“这是我们村建设的古茶商业街,在农业大学专家的帮助下,我们的古茶树苗繁育成功了。”在全国人大代表、河北省灵寿县南营乡车谷砣村党支部书记陈春芳的手机相册里,一张张照片记录着他带领乡亲们脱贫致富的故事。沿着这些照片的光影脉络追溯,太行山里的车谷砣村从一个贫穷落后的小山村,变成了远近闻名的乡村旅游目的地。

村口的千年古茶树被评为“河北省十佳最美古树”,修旧如旧的古茶祠玲珑端庄;村后山上的古城垣,点将

台见证着村庄古老的历史;村里既有淳朴的农家乐,也有设施齐全的宾馆、停车场……“车谷砣村一天一个样,这样的车谷砣村,能不吸引人吗?”陈春芳说。

“我们发展这古茶产业可是一举多得,五月开花了能观光旅游,我们还有茶文化的商业街,促进茶产品的售卖。”陈春芳还跟记者算了一笔账,古茶树一项产业就能给村子带来200万元的收入。

带着车谷砣村找到了脱贫致富的路子,陈春芳心里还惦记着附近的乡亲们。在太

行山的山沟沟里,黄土梁、南枪杆、团泊口、南寺村四个村与车谷砣村相邻,陈春芳联系上这四个村,成立沟域旅游开发和产业脱贫联合党总支,他担任沟域联合党总支副书记。按照“共同参与、共同谋划、共同发展、共同致富”的思路,车谷砣沟域联合党总支充分发挥平台作用,通过“村两委+合作社+农户+旅游开发公司”的“四位一体”合作经营模式,引导村民发展猕



陈春芳(右)在调研。

猴桃、山桃、茶树等产业,深度挖掘、整合沟域旅游资源,打造具有“一沟一特,一村一品,一庄一景”特色的车谷砣沟域生态旅游度假带。

“经过调研,我发现只有农村党员干部思想意识进一步提升,转变观念才能更好地

带领乡亲们致富奔小康,才能更好地发展自己的特色产业,为乡村振兴做贡献。”陈春芳说,这也是他今年要带到全国两会上的建议。

把巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,陈春芳给自己定下了这个“小目标”。

## 刘莉沙委员:传统戏曲要“触网”

□记者 马宁 蔡洪坡

“突如其来的疫情给剧团演出造成了巨大冲击,在常态化疫情防控背景下,剧团要生存,传统戏曲要发展,要学会两条腿走路,进剧场依然是主战场,进网络也将是一条重要的路径。”全国政协委员,石家庄市河北梆子剧团团长刘莉沙一直关注着传统戏曲的创新发展。

去年年初,河北梆子剧团

演员居家隔离,无法演出。很多戏迷给刘莉沙来信,表达想看戏的迫切心情,怎么办?刘莉沙想了一辙——“宅家看大戏”。去年,我们一共推出了78场网络大戏,今年春节后,我们仍然在通过互联网推送优秀戏曲,一定让戏迷过瘾。”

不仅如此,刘莉沙还注意到,近两年,随着短视频、网

络直播的火爆,剧团演员也在陆续“触网”,一些演员也在一些短视频平台注册,直播唱戏,和戏迷互动,不少演员还吸引了大量粉丝。刘莉沙意识到,在线下演出受影响的情况下,剧团线上演出、直播展示这种方式是一个不错的选择。但也需要进一步完善,刘莉沙说,演员不能为了一味吸人眼球而过于娱乐



刘莉沙在整理今年的两会建议。

记者 马宁 摄

化,院团与网络平台之间的收益比例如何合理分配,知识产权如何得到有效保护等等。针对这些问题,刘莉沙

建议能出台国家层面的“互联网+传统戏曲”工作实施意见,制定传统戏曲文化互联网行为准则。

### 两会快评

## 两会启帷 宏篇再开

□卢静

阳春三月,春风送暖,中国即将进入“两会时间”。

3月3日上午,出席十三届全国人大四次会议的驻冀全国人大代表和出席全国政协十三届四次会议的驻冀全国政协委员启程赴京。“让农民的钱袋子鼓起来”“实现城乡教育一体化协同发展”“提高基层乡村医生的服务能力”“推动使用节能门窗”……在进京的列车上,代表委员们参会热情高涨,经济发展和民生保障成为广泛关注的热门话题。

重任在肩,使命艰巨。代表委员虽然来自不同地域、行业和界别,但为人民群众“代言”的责任和使命,却将他们的心紧紧连在一起。从深入群众、倾听民意,到聚焦问题、汇集民智,承载着全国人民的嘱托和期待,他们使命在肩,信心满怀,全力以赴,为“十四五”开好局起好步建言资政、凝聚共识。

回望“十三五”,我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新的大台阶,特别是全面建成小康社会取得伟大历史性成就,困扰中华民族几千年的绝对贫困问题得到历史性解决。在这豪情万丈砥砺前行的征程中,人民群众的幸福感和获得感越来越强,幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶的诸多期盼,也真切地反映出人民群众对于美好生活的无限向往。

民有所呼,政有所应。在极不平凡的2020年,代表委员们奋战在疫情防控最前沿,深入到脱贫攻坚主战场,投身于“六稳”“六保”第一线,将民心所向、民意所求、民生关切写入议案提案,那些为民惠民的“好声音”令人温暖而振奋,也让大家对今年两会充满期待。

今年是中国共产党成立100周年,是“十四五”规划开局之年和开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。在重要历史交汇点上召开的这次全国两会,政府工作报告、“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案、计划报告、预算报告等将与代表委员们见面,今年、未来5年乃至15年的改革举措和政策红利,也吸引着万众目光。

巩固拓展脱贫攻坚成果如何与乡村振兴有效衔接,怎样降低生育和养育成本,如何规范住房租赁市场,网上看病报销如何推进,还将有哪些就业“红包”派发……面对前进道路上的希望与机遇、困难与挑战,面对群众的所期所盼,要汇聚起开启全面建设社会主义现代化国家新征程的磅礴力量,离不开亿万人民齐心协力、开拓进取的精神动力。

两会是代表委员畅所欲言的场合,更加认真地履行参政议政的职能,坚定不移把党中央决策部署贯彻落实好,进而把各方面智慧和力量凝聚起来,希望在前,惟有实干笃行。

### 长城融媒

融媒报两会 它们是“网红”

## 两会学习一点通

——习近平总书记两会重要讲话学习笔记——



100%

十三届全国人大四次会议  
全国政协十三届四次会议

# 奋进开新局

聚焦2021全国两会

“奋进开新局”——长城网  
2021全国两会大型融媒体专题上线

带啥上两会?  
听听代表委员们咋说

十三届全国人大四次会议  
全国政协十三届四次会议

# 奋进开新局

聚焦2021全国两会

两会头条联合播报  
带啥上两会? 听听代表委员们咋说

我是长城新媒体记者耿健

## 说说赴京路上那些事